

Előfizetési ár  
helyben házhoz hordva,  
vidékre postán küldve:  
Egész évre ..... 32 K  
Félévre ..... 16 K  
Negyedévre ..... 8 K  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
III. kerület, Arany János-utca 8.

# KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI FELSŐ NYELVI

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.  
A lap szellemi és anyag  
részére vonatkozó összes  
dolgok a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
III. kerület, Arany János-utca 8.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

### 8671 kg. sertészsir,

4780 kg. marónátron, 3000 kg. paradicsomlé, 7119 kg. savanyított káposzta, 3020 kg. paradicsom, további 5872 kg. savanyított káposzta, 1 waggon füstölt-hus, 1 waggon lekvár, 35 tucat pipere-zappan: ezek azok a közszükségleti cikkek, melyeket egy állítólagos császári tanácsos — a közlelmzési és kereskedelmi miniszterek különleges engedélyei alapján — összevásárolt a délvidéken, mint »Frigyes főherceg főudvarmesteri hivatalának meghatalmazott be vásárlója», hogy azután ugyancsak a közlelmzési és kereskedelmi miniszterek különleges engedélyeivel Ausztriába szállítsa.

Nem akarjuk kutatni, hogy a főhercegi udvartartásnak valóban olyan égetően szüksége lehet-e ilyen nagymennyiségű élelmicikkre, nem akarjuk kiszámítani, hogy mi lenne, ha az összes főhercegi udvartartások hasonló arányu kedvezményekben részesülnének, hanem egyszerűen felvetjük azt a kérdést: vajjon az illető miniszter urak Magyarország mai közlelmzési állapotát alkalmasnak tartják-e ilyen udvariassági tény lebonyolítására?

És vajjon gondolt-e arra a közlelmzési miniszter ur, hogy míg az udvartartás meghatalmazott vásárlója maximális áron felül szedi össze az éltető erejű táplálékot: azalatt ezer és ezer éhezó proletár, hadiözvegy és hadiarva hasztalanul ácsorg hajnaltól délig a maga néhány deka zsirjáért?

De minék menjünk végig a kivitelre engedélyezett közszükségleti cikkek egész skáláján?

Ezek az adatok, melyeket a főudvarmesteri be vásárló saját jószántából hozott nyilvánosságra, megdöbben tően hatnak — minden kommentálás nélkül.

És mert nem hiszük egy pillanatra sem, hogy itt másról volna szó, mint a főudvarmesteri hivatal felsőbb utasítás nélkül való spekulációjáról, minden átlapintat nélkül megállapíthatjuk, hogy — enyhén szólva — bátorság kellett ilyen mennyiségű közszükségleti cikk kivitelének engedélyezését kerelmezni, mint ahogy — nézetünk szerint — még több bátorság kellett a miniszteri engedély megadásához, mint megtagadásához.

Hiszzen főhercegi lakajok izentek csak a közlelmzési és kereskedelmi minisztereknek: s az excellenciás urak minden közérdek felretételével fejet és térdet hajtottak a lakajok előtt.

Elvégre azonban a tanulság megéri az árát. Soha szó, toll és agitáció nem érvelhet oly erővel egy demokra-

tikus kormányzat megteremtése érdekében, mint ez a szégyenletes kiviteli botrány.

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szeptember 23.

Olasz hadszíntér:

Egy cseh szláv legionáriusok által végzett tegnapi rajtaütések megszálló csapatok legnagyobb részén clérte a megérdemelt sorsát. Egyébként az olasz arcvonal számos helyén felderítő harcok.

Nyugati hadszíntér:

A cs. és kir. csapatoknál nincsenek különösebb események.

Délkeleti (macedón-albán) hadszíntér:

A tengerparton ismételtén visszavertük az olasz támadásokat.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Művészet pártolása Kecskeméten.

Aligha feltehető azon tényállás kérdése, hogy az ország bármelyik nagyobb városában az előkelőség s főleg a szellemi tőkések részéről nagyobb pártfogásban részesüljön a művészet, mint Kecskeméten. A tényállás elbírálásánál nem szabad szem elől tévesztetni, hogy Kecskemét legelső sorban mezőgazdasági, termelő város és mint ilyennek legfőbb törekvésének kellene lenni a többtermelés ismeretes ösvényét szélesebbre és hosszabbra taposni az anyagi művészet terén: de ehelyett igyekeztek új ösvényt taposni a szellemi művészetnek.

Nem lehet semmi kifogás a művészet pártolása iránt, ha az a pártolás a művészet minden ágában egyenlő méltatásban és pártfogásban részesül.

De amidőn azt kell megállapítani, hogy mindazok a művészetek, amelyek a szellemi képesség fejlesztésére, a szellemi tőke többtermelésére irányulnak, még anyagi megerőteltéssel is érvényre kell juttatni a szellemi művelődés javára, addig az anyagiakat fejlesztő művészet teljes meliőzésben részesül.

Amint tapasztalható, látnivaló dolog, hogy a festőművészetnek művésztelepet, a zeneművészetnek zeneiskolát és hegedűkészítőt, az építőművészetnek cifra bérpalotát, városzabályozást, művészi iskolákat emeltek nagy anyagi áldozatokkal, amelyek a közvagyonot kevesbitették, vagy olyan meddő vagyonnal szaporították, melynek befektetési tőkéje nem, vagy keveset kamatozik.

Az a tőkeszerzés, amit a művész munkája és szellemi képességével megszerzett, a művész megélhetésének tőkevagyonát képezi; de maga a művésztől előállított tárgy, ami megvásárolt, olyan vagyont képez, mi nem kamatozik, legfeljebb idők-

multával értékében emelkedik. Tehát a maga valóságában a művészre nézve tőkejövédelmet, a tárgy tulajdonosára nézve tőkevesztéséget jelent.

Ha most a szellemi művészet termékeit összehasonlítjuk az anyagi művészet termékeivel, általános vagyonosodási szempontból meg kell állapítani azon tényt, hogy az anyagi művészet terméke nemcsak magának a művésznek munkája által megszerzett tőkevagyon fog képezni, hanem azokia nézve is hasznos lesz, kik a művész által előállított tárgyat megvásárolják, azt a jövőnek megtartják, gondozzák, ápolják s melynek megtartásával a ráfordított munka arányában időről-időre nagyobb nemzeti vagyon gyarapítására használható fel.

A szellemi művészek ténykedéseiről, azok személyeiről és neveikről igen sokszor halottunk megemlékezést és felemelő sorokat a helyi sajtóban, de annál kevesebbet az anyagi művészek ténykedéséről, azok személyeiről, habár néha-néha halottunk vagy olvastunk is rólok valamit, arról azonban semmi tudomásunk sincs, hogy azon anyagi művészeknek előállított tárgyait a város közönsége, vagy magánosok, nem a városi muzeumban való megörökítés vagy a magánházak díszítése céljából, de a kör, a nemzeti vagy magánvagyon gyarapítására vásároltattak volna, hogy ezáltal az anyagi művész tevékenysége és az ő tudása és megélhetése fokozódott és biztosított volna.

Igaz: ma a társadalmi élet nem illeszkedik be az anyagi többtermelés keretébe, mert a köztevékenységet lekötö magának, a többtermelés szempontjából ítélve a dolgot, az a fogyasztó közönség, amely közönségnek nagyobb százalékát a szellemi tőkések, illetve a nemzet meddő munkásai képezik, míg ellenben a társadalom azon jelentékeny része, kik a nemzet termékeny munkásai közé tartoznak, a többséget nem tudják kierőszkolni az anyagi művészet és egyszersmint az általános közvagyonosodás módját és eszközeit maguknak és a köznek biztosításául.

A város közönsége a szellemi művészek termékeiből ez ideig is már hány darab festett képet vásárolt össze a muzeum részére? amely festmények semmi jövédelmet nem hoznak: addig az anyagi művészek műtermékeiből, ami a valószínűnek nem hű utánzata a festék megfelelő színének helyes alkalmazása által, ami a művész által megfestett képnek életet kölcsönöz, hanem ennek az anyagi művésznek reneke maga a természetes életkép.

Mennyivel szebb, természetben élvezetesebb, mindenkit lelkileg és testileg megnyugtatóbb lehet Mathiasz Jánosnak, a világhírű szőlőművésznak műremekait alkotó életképei, melyek nemcsak a szemét, hanem az éhes gyomrot is kielégíthetik, ha valaki ebből a természetes életképekből vásárol-

takat és a térkép vászrán megjelölt kis kiterületen magának mondhat: ezeknek tulajdonosai nemcsak lelki és testi élvezetet, de jövedelmező vagyont is élveznek, modell anyagot nyújtanak a festőnek.

Azok az élőképek, melyeket Mathiász keze alkotott meg a többtermelés fejlesztésére, mennyivel jobban képesek kielégíteni az emberiség követelményeit, mint azok a festett képek, melyeket bár a leghíresebb festő keze rakott is vászra Mathiász élőképeiről, hogy azok valamely teremnek díszére lehessenek, mint azok a szőlőtőkék, melyeket magunkénak mondhatunk nemcsak, de azokat további művészet tudása nélkül tudunk sokszorosítani a közbizony szaporítására.

Vajon jutott-e ez ideig a társadalom bármely osztályának eszébe, főleg itt Kecskeméten, hol a szőlő- és gyümölcsstermelés ilyen nagy arányokat öltött, hogy meghozta városunk hírnevét és vagyonosodását: nem volna-e helyes legalább is olyan mértékben foglalkozni az anyagi művészettel, mint amilyen pártfogásban a szellemi művészettel foglalkoztak?

Be kell ismerni, hogy a múlt időkben is foglalkoztak az illetékesek a szőlőművészet fejlesztésével, mert a térkép vászrán megjelölt művésztelepeket «aki bírja, az marja» elvénél fogva árverésen juttatták a művészet-é vállalkozóinak, hogy a vásznat simitgassák és tegyék alkalmassá az élőképek sokszorosítására.

Ma, midőn a fogyasztó, illetve a művészi termékeket vásárló közönséget elfogta a többtermelési láz, nem olyan mértékben a szellemi, mint inkább az anyagi műtermékek beszerzése iránt, nyugodt lélekkel lehet az illetékeseknek figyelmét felhívni arra, hogy a többtermelési törekvéseknek közepette fordítsanak egy kevés figyelmet az anyagi művészet pártfogására iránt is, mert valószínűleg több hasznát látná a nagyközönség az anyagi művészet pártolásának, mint annak a szellemi művészetnek, melyet oly sokoldalú pártfogásban részesítettek. **Hankovszky Zsigmond.**

## Borközpont és hűtőház.

25 milliós koronás vállalat.

Sándor István polgármester nagyszabású kezdeményezésére Kecskemét jövő fejlődésére és gazdasági életére rendkívüli hatása érdekében volt tegnap délután a Magyar Általános Hitelbankban. Városunk irányító férfiai, a legnagyobb vállalatok vezetői gyűltek össze, hogy a városunk gazdasági virágzásához szükséges évtizedek óta vajdó terveket vezessenek a megvalósulás ósvényére. Az értekezlet célja ugyanis az volt, hogy a borközponti és hűtőházi vállalatok részére egy részvénytársaságot létesítsünk, amely megfelelő tőkével és szakszerű vezetéssel ki tudja szolgálni Kecskemét és környéke termelőinek és fogyasztóinak igényeit.

Az értekezleten Sándor István polgármester elnököt és jelen voltak dr. Horváth Mihály, Pacsu Mihály, Németh László Grasselli Miklós, Beretvics Pál, Héjjas Mihály, Fuchs Samu, dr. Lövy Odón, dr. Iv. Szabó László, Kecskeméti Adolf, Goitein Miksa, Steinhöz Adolf, Singer Albert. Sándor István polgármester rámutatott a központi és hűtőház vállalatok közszükségleti voltára, ismertette, hogy a vállalat mi-

lyen jelentőséggel bírna a kecskeméti gazdaságra és kereskedőkre és bejelentette, hogy a város a vállalkozókat teljes erejével és tekintélyével támogatja, ha a vállalat az üzleti tervei mellett a város közönségének gazdasági érdekeit szolgálja. Singer Albert bankfőnök terjesztette ezután elő a budapesti bankosportokkal a vállalat létesítése iránt folytatott tárgyalásokat. A legnagyobb budapesti bankok örömmel vesznek részt a közraktári és hűtőházi vállalatokban. Szakértőkkel való előleges tárgyalások alapján ezekhez a vállalatokhoz 25 millió korona alaptőke szükséges és ennek az összegnek egy részét kell a helyi érdekeltségeknek biztosítani.

Dr. Horváth Mihály országgyűlési képviselő kijelentette, hogy Kecskemét jövő nagyszerű fejlődéséért minden áldozatra készek vagyunk, azonban az új alakulásban szükségesnek tartjuk Kecskemét és az Alföld érdekeit elsősorban biztosítani. A kérdéshez az összes jelenlevők rendkívül alaposan és érdekesen szóltak hozzá és a felszólalásokból az az álláspont domborodott ki, hogy a város jövőjéért meg kell hozni minden áldozatot, azonban vigyázni kell arra, hogy ez a nagyszabású vállalat ne kerüljön a mi érdekszféránkba és a sivar üzleti érdekek mesgyéjére.

Sándor István az összes érdekeltek megnyugtatóra megjelölte a módokat, amelyekkel biztosítani lehet, hogy az alapítandó intézmények lényileg a mi közszükségleteinket elégítsék ki, amit a város szerződéssel is fog biztosítani. A nyilatkozatok után megtörténtek a próbajegyzetek, amelyek 12 millió koronát eredményeztek, amihez jön még Kecskemét és a szomszéd városok lakosságának jegyzése is, úgy, hogy a nagy bankokon kívül 15 millió korona van biztosítva ezeknek a nagyfontosságú üzemeknek létesítésére.

## Ujító rendezések a reform. temetőben.

— Megkezdődnek a munkálatok —

A Protestáns Egyesület tavaszi összefogásán azt a kegyeletlen eszmét vetette fel Katona József egy érdekes felolvasás keretében, hogy a Budai-úti református temetőt még szebbé, a halottak emlékének még alkalmasabb helyévé kellene tenni. — Nem akart a felolvasó ezen eszme felvetésével semmiféle vádat emelni a vezetőség ellen, nem okolt senkit a jelenlegi állapotokért, de a kegyeletlen érzéseket bántó sérelmek orvoslását ajánlotta s felkeltve a sokak lelkében szunnyadó érzéseket, a saját és mások erejével olyan tervek keresztülvitelét óhajtott, melyeknek megvalósítása a gyászolóknak valami magasztos lelki megnyugvást ad, a finomult kegyelet kien-gesztelő érzését.

Példákat sorolt fel, hogy a kegyelet érzésének ápolása a legrégebb időtől fogva ismeretes; »A temető mindenkor tükre az egyház, vagy a közönség kegyeletlen érzésének sőt műveltségi fokának és ízlésének is.« Majd a következő szavakkal zárta be előadását: »Minden tehetséget, minden tevékenységet felajánlom e cél szolgálatára, az én gondolataimat az irányítja terveim keresztülvitelére, az ad erőt, mert teljes szívemből lelkemből azon vagyok, hogy lerójam a hála szeretet adóját az iránt, aki nekem legkedvesebb volt a világon.«

A jelen voltak mely megilletődéssel hallgatták a felolvasást, teljes méltánylással fogadták a temető rendezésére ajánlott módjaványokat, azokat magukévá téve, mindjárt aláírták tömegesen az egyháztanácshoz intézett kérvényt, melyet a Protestáns Egyesület elnöke Farkas Kálmán terjesztett elő s lelkes szavakban megköszönve az előadó nemes törekvését, szép felolvasását, a hívek mélynyitól figyelmébe ajánlotta az elhangzott javaslatokat.

Az egyháztanács is általános helyesléssel fogadta a beadott kérvényt, megalkotta a temető bizottságot, melynek igazgatójává Katona Józsefet választotta, aki nagy ambícióval igyekszik megvalósítani ideáit, amelyek immár a megvalósulásához közelednek. Gyűjtés indult meg meglehetősen szép eredménnyel, eszmék merültek fel, — melyek lassanként tisztázódtak és a megvalósításra alkalmasak lettek.

Munkatársunk felkereste Katona Józsefet, aki a mozgalom eddigi eredményéről és nagy koncepciójú tervéről az alábbiakban volt szíves nyilatkozni.

— Olyan tervet óhajtok megvalósítani, amely bár a temetőt rendezettebbé, szebbé, a kegyeletnek még az eddiginél is alkalmasabb helyévé változtatná, de a terv megvalósítása senki jogát nem sértene, kegyeletét nem bántaná. Kellő összetartás anyagi áldozatokkal párosulva maga magától valóra váltja a reformokat. Ezen újítások várhatóan szép elismerést keltenek és hogy mily mértékben lépnek életbe, attól függ, hogy a támogatás intenzivitása mekkora lesz. Ha kisebb, a keretek szűkülnek, ha nagyobb, a keretek tágulnak. Végeredményképen a következő ideákat szeretném testbe önteni.

A temetői rendet megszigoritva óhajtok, olyképen, hogy bárki mehet ugyan a temetőbe, de a kegyeletlen érzéseket ne sértse és ne dölölje a halottak legszebb emlékeit a virágokat. Ezek elkerülése végett a bejárásokat csukható kapukkal, ajtókkal látjuk el és megfelelő kerítéssel.

A temetőben kertészetet javasoltam létesíteni, melynek célja volna egyfelől a síroknak virágokkal, koszorúkkal való könnyebb ellátása, amelyből kialakulna a sírok virágokkal, dísznövényekkel való művészebb kiképzése, másfelől a kertészetben, egy intelligens felügyelő: remélek a temetői rend fentartására.

A sírok gondozása a temető-bizottság felügyelete mellett történne, miáltal a mostani sírgondozás egységes felügyelet folytán rendeztebb jelleget öltene és mindenki részére kielégítő megoldást nyerne. A bejáratnál egy épületet szándékozunk emelni, amely magában foglalná a kertész lakását, virágcsarnokát, irodát és a bejárat előcsarnokát. A közönség csakis ezen csarnokot keresztül jutna a temetőbe, miáltal elkerülnék azt, hogy aviatlanok, kegyeletlenségek a temető nyugalmát háborgassák. — Ha a hívek látják, hogy ime csekély fáradsággal, mily egyszerűen és szépen élhetnek kegyeletlenség, mindenki arra fog törekedni, hogy sírja minél szebb legyen.

— Végül lassanként a fűtőket egy fajta fával szegélyezzük, de úgy, hogy minden uton másfajta fákat nevelünk. Ez az újítás pedig az eligazodás praktikus célját szolgálja, mert ugyebár sokkal könnyebben igazodhatunk el, ha X. y. sírt a hárs, platán, vagy vadgesztenye uton keressük, mintha a temetőt parcellákra osztva, a sírt

első vagy ötödik parcellába kutajuk. Nem fedekztünk meg a hősök sírjáról sem, — akiknek külön helyet jelöltünk ki, ahol évente kegyeletes ünnepeket tartunk.

— Magától értetődik, hogy mindezen ideákat nem azonnal valósítjuk meg, mert ezáltal sokaknak sértenénk kegyeletes érzését, hanem lassanként és óvatosan. Körülbelül öt év múlva már minden kész lehet és sok fáradtság után életem megmaradt leszbb célja megvalósul. Szép mindenkit kegyeletra ébresztő temetője lesz a reformátusoknak, amelyet gyökeres rendezettség, szép síremlékek fognak nevezetessé tenni. Minél magasabb valamely nép kultúrfoka, annál szebb temetője.

— A hívők mind lelkesednek az eszméért, de legjobban az egyháztanács. — A gyűjtés, amelyben nagyon sokan vettek részt, szintén tanuskodik az ügy felkarolásáról. Legnagyobb összeget ajánlották fel Nagyöcsai Sárközi Julia 2000, Héjjas Mihály, Héjjas István, Héjjas Ferenc, Katona József 1000—1000 koronát. De adakoztak még nagyon sokan, kisebb nagyobb összegekkel, a szegények ép-ügy, mint a gazdagok, sőt némelyik szegényebb sorsu meghatón járult hozzá, hogy kegyeletét le-  
rőhassa.

Erkölcsi támogatását, megajánlotta elsősorban az egyháztanács, s az egyháznak ugyszóván minden lelkes vezetője, akik minden szép és nemes ügy iránt állandóan buzgólkodni szoktak. Ha ez eddig megnyilvánult nagy érdeklődés nem hanyatlík, az előkészítés nagy munkái már az ősz folyamán befejeződnek és a jövő év tavaszán a reformok megvalósítása megkezdődik.

A magunk részéről már a város szépi-  
lési szempontjából is örömmel üdvözöljük a szép terveket, a tervezőjének sikert kívánunk megvalósításához.

A napokban emlékeztünk meg Finta Sándor szobrászművész remek alkotásairól, melyek közül kettő a református temetőbe készül; szép lenne ha a művészet ezen remekait, hozzájuk illő rend és kert környékezn.

## TELEFON 141 NAPI HIREK. TELEFON 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1918. év, szeptember hó 24., kedd. — Róm. kath.: Mercz Mária. — Protestáns: Gel-  
lért. — Óróg-orosz: 1918. év, szeptember hó 11. Teodóra. — Izraelita: 5679. év, Tisr 18., — Napkelte 5 óra 49 perc. — Napnyugta 5 óra 54 perc. — Naphossza 12 óra 05 perc. — Holdkelte 7 óra 59 perc, este. — Holdnyugta 10 óra 56 perc, délelőtt. — Utolsó negyed szeptember 27-én, 5 óra 39 perc, reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Helyenként csapadék, vagy zivatarok, hűvösebb.

— **Sakkszimultán.** Óriási érdeklődés mellett tartotta meg Simon István kiváló amatőr szombati sakkszimultánját a Beretvás kávéházban. Egyidőre öt partit játszott, egyetlen tábla nélkül s megnyert három, elvesztett egy s döntetlenné tett egy játszmát. Október hó 5-én a nagy-  
érdeklődésre való tekintettel megismétlik a sakkszimultán, amikor is a Kecskeméti Lapok sakkrovatának vezetője egyidejűleg játszik az összes jelentkezőkkel.

— **A tanító és óvónői választás.** Az iskolaszék szombat 4 órakor népes ülést tartott, melyen a városnak a legtöbb notabilitása megjelent. De ez az érdeklődés, mely a th. bizottsági termet szűnült megtöltötte. érthető, mert 12 tanítói és tanítónői és egy óvónői állást töltött be vá-

lasztás után az iskolaszék. Még a választások megejtése előtt több folyó ügyet intézett el az iskolaszék, melyek során legnagyobb érdeklődést az váltott ki, hogy többen erősen sürgették egyes katonai kórházak céljaira lefoglalt iskolák visszaadását. Az iskolaszék már régebben érezte ezen kérdésnek égető szükségességét, hiszen amint Révész István prelátus bejelentette, Kecskeméten 8—9000 iskolaköteles gyermek nem jár iskolába, tehát az összes iskolaköteleseknek közel 75%-a, és több ízben erősen sürgetett az illetékes hatóságoknak, de közöztettünk végtelen szerencsétlenségére mindmáig eredménytelenül. E szomorú kérdés tárgyalása után Faragó Béla, mint elnök, bezárja az ülést és megnyitja az iskolaszék választó ülést. A 74 pályázó névsorának és érdemfokának felolvasása után megkezdődik az ülés érdemleges része a választás. A legtöbb jelöltet egyhangulag, csak keveset szavazás után választják meg. Legelőször az óvónői állást töltik be. Szótöbbséggel Dalminé Vágó Margitot választják meg. A tanító és tanítónői jelöltek közül választási sorrendben a belterületre Bíró Jolán egyhangulag, Kausler Ilona egyhangulag, Főző Jenő egyhangulag, Bérci Ilona egyhangulag, Bodócs Ételka szótöbbséggel, Gömői Eszter egyhangulag, Sándor Erzsébet szótöbbséggel, Székely Jenőt egyhangulag, Reichman Rácz Mór szótöbbséggel, külterületre Bekéné Bíró Teréz egyhangulag, Nemes Szabó Károly egyhangulag, Firtling Erzsébet egyhangulag. A magunk részéről üdvözöljük a megválasztottakat és szerencsét kívánunk hivatásuk tökéletes betöltéséhez.

— **Felhívás a fölmentettekhez!** Nyomatékosan felhívom az összes fölmentetteket, hogy folyó hó 25-én szerdán délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó értekezleten a saját érdekében jelenjenek meg. Kecskemét, 1918. szeptember 23. Papp György rendőrfőkapitány.

— **A Kada Gyermekotthon vezetősége** felkéri azon jószívű adakozókat, hogy adományukkal hozzájárulni szíveskedjenek a téli éirakot lekvár szükségletükhöz. A lekvár készülő nagyobb mennyiségű édes és savanyu almából, sárga repából, paradicsomból és szilvából. A legkisebb mennyiséget is hálás köszönettel vesszük a Kada Gyermekotthon helyiségében.

— **Rokkant iroda közleménye.** Az Országos Hadigondozó Hivatal budapesti vakok intézete fűzfatelepőr és kezelő állásra rokkant katonát keres. Bővebb felvilágosítást ad a Hadigondozó Népiroda (Ref. új kollégium).

— **A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója.** A m. kir. pénzügyigazgatóság átiratai alapján értesítette a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, hogy az 1918. évi kereseti, valamint az 1917. évi hadinyereség adóra vonatkozó vallomások beadására kitűzött határidő folyó évi szeptember hó 30-ig meghosszabbított. Felhívatlak tehát fent megnevezett adózó felek, hogy a fenti adó-nemekre szóló valamely íveiket, vagy a budapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóságnál, vagy a városi adóügyi számvevő-ségnél folyó évi szept. 30-ig okvetlenül adják be.

— **Elvesztett szeptember hó 13-án,** pénteken vöradóra, az izsáki uton, a Sárközi féle korcsma közelében, vagy a széktői lapon egy **kétszövű vadászfegyver,** egy egyenes száru **tajtékpa** és egy **nyári sapka.** Ezuton kéri a károsult a becsületes megtalálót, vagy nyomra vezetőt, legyen szives a talált tárgyakat — illő jutalom ellenében — átadni, vagy jelenteni akár a rendőrségen, akár pedig Szarka István ur Széktői lapos 83. számú tanyáján.

— **Mindazon folyamodók részére,** akik a szénbizottságot engedélyt nyertek a villamvilágítási berendezés, ezen munkálatokat szakszerűen eszközli: Kellermann villamszerelési vállalata katolikus-bérpalota (volt Sipos-féle üzlet).

## Ügyvédi iroda-megnyitás.

Értesítem a jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodámet** Kecskeméten, V. kerület, **Mátyási-utca 1. sz. alatti házamban** levő irodámban (a Törvényes és Gazdasági Egyesület mellett) **újbol** megkezdém.

## Dr. Bóka Béla ügyvéd.

Égyaritt egy irodai teendőkre jártas **győr** **kisasszony** felvétetik.

— **Katonai felülvizsgálat.** Megbizható híradás szerint legközelebb pótszemlén újabb felülvizsgálatra kerülnek az eddig alkalmatlanoknak talált sorozottak. Ugyancsak behívják mindazokat a fölmentetteket, akik, 30. ik évet még nem lépték át.

— **A Mollináry napok** rendezőbizottsága kéri a közönséget, hogy a vásár napi népünnepekre szánt adományokat, a gyümölcs és térszertaneműek kivételével, szerdán a Hadsegélyző Bizottság városi irodájába szolgáltatassák be. — **Pénzadományokat** a katonai ügyosztály veszt át és hirlapilag nyugtaz. A vasárnap délelőtti gyermek matinére jegyek a mai naptól kezdve várhatóak Szei Nándornál rendes színházi helyárakon. A népiünnepegy nem a széktői parkban, hanem a piactéren lesz. A népiünnepegy tartama aiat a Beretvás Szálló éttermében 3 és 5 órakor nagy kabaré előadás 2 és 1 koronás belépődíjakkal.

— **Halálozás.** Wachsberg Gyula gyümölcskereskedő életének 35-ik évében hosszú szenvedés után f. hó 22-én elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Bocskai-utca 3. számú háztól.

— **A vásár.** A hallatlanul magas árak és nagy áruhiány ellenére is élénk és forgalmas volt a tegnap vásár. Legnagyobb ára volt a Rákóczi-ut elején mért vászonoknak, ahol úgy fizettek az ezresekkel, mint régen a tíz koronással. A vásár történetéhez tartozik néhány lopás és zsebtolvajlás. A hagymapiacon egy szegény (?) asszony zsebéből kiloptak egy ezer koronást, — mire úgy megjött, hogy hirtelen rosszul lett. Egy másik asszonynak értékes kabátját lopták el, amit annyira sajnált és szívére vett, hogy öngyilkos akart lenni, mert hogy olyan kabátot ma már nem lehet kapni. Az állatvásár a takarmány hiány miatt rendkívül élénk volt. A forgalomról az alábbiakban közöljük a hivatalos jelentést. I. Felhajtattot szárvasmarna helyből 669, vidékről 1004 összesen 1673. ló helyből és vidékről, szabadon valamint kocsk elő fogva 801 darab, sertés helyből és vidékről 675, bika 325, kecske 5 drb. II. Eladatott 1026 drb. marha, 691 ló, 716 sertés, 121 drb. bika.

— **Öngyilkosság.** Szőke József gazdálkodó neje, Sváb Kovács Ilona már a mult szerdán öngyilkosságot kísérelt meg. Felasztotta magát, de idejében észreveték és semmi baja nem történt. Szándékát azután újra végre akarta hajtani s a vonat elé feküdt, amely azonban felökte a sínek-ről s csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

— **Bluzra valóit kapnak a női közalkalmazottak.** A Népruházati Bizottság arról értesítette a várost, hogy a női közalkalmazottak 25 százalékának, továbbá a férfi közalkalmazottak 25 százalékának női családtagjai számára egy-egy bluzra való nyári kelmét utalt ki.

## Anyakönyvi kivonat.

1918. szeptember 23.

**Születések:** Márton Eszter rk., Kiss Lajos ref., Merkő Mihály rk., Kiss Margit rk., Oláh Gábor rk., Kapás Ilona rk., Dakó István rk., Szabó Ilona rk., Gál László rk., Sz. Szabó Elemér József Lajos rk., Kulasi József rk., Mócza János rk., F. Tóth Imre rkath.

**Halálozások:** Monor Kis Lajos ref. 72 éves, Kovács Józsefné Fehér Lujána rk. 42 éves, Gubacsi Ilona rk. 10 éves, öz. Nagy Györgyné Fehér Eva rk. 95 éves, Panik László rk. 17 hónapos, Paksi Erzsébet rk. 4 hónapos, Patkós István rk. 56 éves, Gábor Mihály rk. 7 éves

**Lőrincz István**  
fogtechnikus hazaérkezett.  
Működését megkezdte.  
Fogad e hó végéig.

**Eladó szőlő.** Helveczián, a vasúti-állomás közelében, 4 és egynegyed hold szőlő, tanyaépülettel, kútjúnó, hő ivóvízű kúttal, eladó. Értékezhethet: Dr. Magyar József ügyvéd irodájában. 4830

Irni és olvasni tudó  
**mindenes kerestetik**  
**Reich Vilmos és Társa**  
fakereskedésbe, alsó pályaudvarral szemben.

Haszonbérbe kiadó Bethlen-városban 2 hold zöldségesnek alkalmas föld; értekezni lehet Petőfi-utca 4. szám alatt. 4799

Jóralavó fiúk fizetéssel  
órás mesterségre felvétetnek

Goldmann Ferenc órásnál,  
Vásári-utca, (városi bérházban),

ahol egy használt kerék pár eladó

Megvételre földeket, szőlőket, házakat, valamint mindennemű értékpapirokat keresek ügyfeleim részére. 4726

**Papp Zsigmond Kecskeméti**  
Gáspár András-utca 12. szám alatt

Jól számoló leány

cukor- és lisztigények kezelésére és könnyebb üzleti teendők végzésére, — valamint egy

fiu tanoncul felvétetik

**Bóka Zsigmond cég**  
nagykereskedésében.

**Felhívás.**

Akinek a közös „Rakodón” takarmány vagy szalma készlete van, ha állatállományát f. hó 30-ig a város gazdasági hivatalában be nem jelenti, összes széna- és szalma készlete, mint felesleg, requiráltni fog.

Ugyanez áll azokra is, akiknél a requiráló biztosok az állatállományt felvenni nem tudtak

Kecskemét, 1918. szeptember 18.

Kerekes Dezső  
gazd. intéző.

6 hold szőlőbe évi munkást keresek; értekezni lehet Homoki Vince tulajdonossal V. ker., Bercsényi-utca 6. szám alatt. 4832

Gátéri birtokomra kertész kerestetik, továbbá 4 db fejőstehén eladó.

Értekezni lehet Kisfaludi-utca 12. szám alatt Szőke Kovács Endre lakásán. 4605

**Eladó földek, szőlők, házak,** mely ingatlanok Bankok és maganegyenék tulajdonát képezik, vételhez olcsó kölcsön kapható, így kevés pénzzel megvehető.  
**Papp Zsigmond Kecskeméti**  
Gáspár András-utca 12. sz. a. 4725

**20 darab** Fruktus Részvénytársasági részvény eladó III. ker., Fráter-utca 16. sz. a.

**A városi kórházban**  
**mosónő és ápolónők**

== felvétetnek. ==  
Jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

**Eladó föld.** A Kőrösi hegyben, a főállomástól 1 és fél kilométernyire, a Collner köz végén levő kőüti belüli 15 hold föld szabadkézből eladó; értekezhetni Faragó György tulajdonossal, I. ker., Petőfi-utca 18. szám alatt. 4805

Ügyes varróleányok fizetéssel  
valamint tanulóleányok felvétetnek  
**Fried Nővérek** Csongrádi-utca 31. sz. 4802

**Földeiadás.** Harkakötényben 336 kat. hold homokpuszta (Tajói vasút állomástól fél óra járásiyra, Kiskunmajsra—Kiskunmajsai vicinális mentén) a benne levő nyárfa- és akácfa erdővel együtt kat. holdanként 700 koronáért szabadkézből örökáron eladó; értekezni lehet Vidéki Károly tulajdonossal, Kiskunfélegyházán, I. ker., Csillag-utca 19. sz. alatt. 4814

**Fűrészt tűzifa**  
**kapható**  
a Hangya Szövetkezetnél.  
1 métermázsá 19 kor.  
házhoz szállítva 20 kor.

Zöldségkertészt és szőlőkapást keresek.

A város alatt 7 és fél hold csatornázással és egyéb felszereléssel ellátott kitűnő minőségű földre felesművelésre kertészt, vagy haszonrészes béliőt keresek, ahol egy csinos lakás is van kiadó munkateljesítésért. — Ménteleki 12 holdas szőlőmbe egy nagy családú, jó bizonyítványú éves kapást keresek jó bére. Tárnok József mérnök, Kecskemét, III. ker., S. échenyi tér 1. sz. I. em.

**Azonnal, könnyű, állandó, biztos** kereset 100—300 korona havonta 12 éven felüli gyermekeknek és felnőtteknek, ha ujságárgyutissal foglalkoznak. Jelentkezés d. e. 8—9 és d. u. 2—3 óra között Kovács Ferenc általános pénzügyi vállalatánál, (Nagyvásári-) Gáspár András-utca mellett, Kőlesey-utca 2-ik szám alatt.

Lovassági önkéntes keres rendes **butorozott szobát,** lehetőleg a Rudolf laktanya közelében. Címet a Rudolf laktanyába kér. 4840

**Eladó** a László Károly utca 16. sz. alatti ház 4 szobával, mellék-helyiségekkel, 300 m-ől gondozott udvarral. Megtekinthető naponként délelőtt 11—12 óra közt. 4841

Egy messze járó, kevésbé használt **motorbicikli eladó**  
III. ker., Fráter-utca 5. szám alatt.

**Pincemestert,** bérbeadó, pincéket és hordókat keres a Szőlősgazdák Egyesülete. 4846

**Megbízható lapkihordók**  
jó fizetéssel felvétetnek  
állandó alkalmazásra.

Lapunk nyomdájában jelentkezhetnek.

**5 drb kisebb hordó eladó**  
IV. ker., Nyar-utca 1. sz. alatt. 4847

**Taposó-zsákok** 30 kor ért. hordódudók, kénlap, síkárkefe, kapák, gereblyék stb. jutányos árban kaphatók a Szőlősgazdák Egyesületében, III. ker., Hoffman János-utca 1. szám alatt. (Szapannos István-féle ház.) 4848

**Pénzkölcsönt adunk** jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kicserélünk magas kamatu kölcsönöket olcsóbb kamatu kölcsönre. A pénzbőség folytán veszünk hadi-kötvényeket, értékpapirokat és részvényeket. Betéteket elfogadunk, azoktól kamatot adunk.

**Néptakarékpénztár Rt.-társ.**  
Beretvén-szállodával szemben, földszin.

**Árverési hirdetmény.**  
F. évi szeptember 25-én, szerdán délelőtt 9 órakor a fogház udvarán egy drb régi kapu lesz nyilvános árverésen eladva.

**Tanítványt** vállalatok. Irásbeli ajánlatot az ev. főesperesi hivatalba kérek. 4846

**Eladó egy suba**  
Beniczky Ferenc-utca 18. sz.

**Borárverés.**

Rubinstein Márk szentiváni és illetve Böhm Aladár gyöngyösi lakosok által megvett, de át nem vett 250 hektoliter fehér és siller tisztán fejett 97% maligand tartalmu bor Kecskeméten, Batthyány utca 17. szám alatt 1918. szeptember 26. napján délután 3 órakor dr. Wagner Béla kir. közjegyző ur közbenjöttével nyilvános árverésen azonnali készpénzfizetés mellett eladatik a késedelmes vevők kárára és veszélyére. A bor 1918. szeptember 30. estéig vevő hordóba atveendő és eladó tartozik a bort a kecskeméti vasúti állomáshoz szállítani. Kecskemét, 1918. szeptember 23.

Az eladó megbízásából:  
**Dr. Markó Imre**  
ügyvéd.

**Pénzkölcsönöket**

és feles kamatra folyósítanak. Nagykamatu adósságok kicserélhetnek. Birtokvételhez legnagyobb kölcsön kapható.

**Papp Zsigmond** Kecskeméti, Gáspár András-utca 12. szám. 4781

Mindenféle fajta **almát, körtét** bármily mennyiségben legmagasabb árban vesz **özv. Almássy Lajosné** Belső Széchenyi-u. 14. sz. 4788